

白沙今年将重点发挥资源优势、优化营商环境、补齐三大短板 为加快推进海南自由贸易港建设作贡献



白沙黎族自治县牙叉镇南叉河河畔景观。

白沙融媒体中心供图

1 全面解放思想 凝聚加快建设海南自由贸易港的共识

3月24日至25日，中共白沙黎族自治县第十三届委员会第五次全体会议召开。全会听取《中共白沙黎族自治县委员会2019年工作报告》，审议通过了《中共白沙黎族自治县委员会关于进一步解放思想、创新实干为加快推进海南自由贸易港建设作贡献的若干意见》，表决通过《中共白沙黎族自治县第十三届委员会第五次全体会议决议》。

过去一年来，白沙以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，深入学

习领会习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，团结带领全县各族干部群众凝心聚力谋发展，努力在海南自由贸易港建设中作出更有突破性的贡献。

一年来，白沙高质量实现脱贫摘帽，为全面建成小康社会收官打下决定性基础。同时，高标准推动乡村振兴，大力提升城乡区域协调发展水平，集中精力紧盯目标任务，全县经济继续保持健康发展势头。此外，白沙深入践行绿色发展理念，着力保障改善

2 大胆创新实干 为白沙参与海南自由贸易港建设打牢高质量基础

民生，推动民主法治建设再上新台阶，开创宣传思想文化工作新局面，全面贯彻落实新时代党的建设总要求，以永远在路上的执着推动全面从严治党向纵深发展。

全会对今年各项工作作出部署：全面解放思想，凝聚加快建设海南自由贸易港的共识，扫清思想障碍，在认识和行动上形成思想统一，推动思想解放，激发创新活力；大胆创新实干，努力在海南自由贸易港建设中作出更有突破性的贡献，为白沙参与海南自由贸易港

3 加强组织保障 为担当者担当、实干者护航

建设打牢高质量基础，坚决扛起海南国家生态文明试验区建设的白沙担当，发挥资源优势培育更具活力和竞争力的特色产业，优化营商环境促进项目落地建设见成效，下大力气补齐民生事业、基础设施和人才三大短板；加强组织保障，为担当者担当、实干者护航，坚持党建引领，强化主体责任，加强考核监督，健全激励约束机制，力戒形式主义，推动基层减负，选树先进典型，营造良好舆论氛围。

具体来说，白沙要围绕加快推进海

南自由贸易港建设谋划和推动工作，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，推动脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接；守好绿水青山，推动生态优势转化为发展优势；发挥资源优势培育更具活力和竞争力的特色产业，构建以橡胶主导、特色产业支撑的长短期互补型生态农业体系，推动形成“美丽乡村+旅游”“体育+旅游”“文化+旅游”等多元化生态旅游业。

全会强调，白沙全县各级党组织要把加快推进海南自由贸易港建设

作为检验增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的“试金石”，推动“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动与“不忘初心、牢记使命”主题教育有效衔接、扎实开展。此外，县级领导要带头思考、带头调研、带头谋划、带头落实、带头贡献；各乡镇各部门主要领导要加强对相关工作的组织领导、协调推动；广大党员干部要立足岗位实际，创新实干，确保白沙黎族自治县的各项部署落到实处。

去年白沙全县地区生产总值增长4.5%

3月24日下午，白沙黎族自治县召开经济工作会议，全面总结白沙2019年经济工作，并系统部署2020年经济工作，努力开创白沙高质量发展新局面。

统计数据显示，2019年白沙全县地区生产总值56.64亿元，增长4.5%。地方一般公共预算收入1.76亿元，增长4.6%。地方一般公共预算支出43.38亿元，增长22.3%。固定资产投资同比增长14%，社会消费品零售总额17.62亿元，增长4.7%。城镇常住居民人均可支配收入增长9.3%。农村常住居民人均可支配收入增长10.1%。

会议指出，2019年，白沙全县主要经济指标保持正增长，发展质量明显提升；在优化经济结构、升级产业发展方面取得显著进展。白沙深入推进供给侧结构性改革，实体经济呈现崭新姿态，第三产业占比增加，重点项目稳步推进，招商引资工作成绩突出。同时，民生福祉持续增进，新增城镇就业2304人，新增农村劳动力转移就业1.0536万人，开展扫黑除恶专项斗争，打掉3个恶势力犯罪团伙、破获团伙案件28起，安全生产形势持续稳定，人民群众安全感不断增强。

会议强调，2020年全县要投入更多精力抓好经济社会发展。坚持“三不减三提高三加强”工作方针，进一步强化扶贫五级战斗体系，坚决打赢打好巩固提升脱贫成果硬仗；坚持把发展的着力点放到实体经济上，夯实农业基础，加快推进农林产品加工业发展，推动旅游业高质量发展，并且要做强农村电商，统筹抓好生态环境保护工作，全力保障和改善民生等重点工作。

去年白沙共受理扶贫领域问题线索35件

3月25日下午，中共白沙黎族自治县第十三届纪律检查委员会第五次全体会议召开，会议总结白沙2019年纪检监察工作，部署2020年工作任务时提出，要强化对权力运行的制约和监督，为白沙全面建成小康社会提供坚强保障。

2019年，在省纪委监委和白沙县委的坚强领导下，白沙纪检监察机关坚守初心使命，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，忠诚履职尽责，坚持稳中求进，实事求是、依规依纪依法，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，蹄疾步稳推进白沙纪检监察工作高质量发展。

据统计，过去一年，白沙聚焦脱贫攻坚中存在的腐败和作风问题，紧盯脱贫攻坚中的贪污侵占、截留私分、优亲厚友、形式主义、官僚主义等方面问题开展整治，共受理扶贫领域问题线索35件，立案26件，给予党纪政务处分27人，通报曝光典型案例5批15起34人次。同时，紧紧围绕物资采购、产业项目和惠民惠农财政补贴资金“一卡通”等侵害群众利益的问题开展“四个专项”治理工作，督促职能部门落实监管责任，坚决维护贫困群众切身利益。在深入推进扫黑除恶专项斗争中，白沙纪检监察机关从严监督执纪问责，坚决深挖彻查“保护伞”“关系网”，严肃查处在干部队伍中涉黑涉恶腐败的公职人员。

会议提出，2020年，白沙各级纪检监察机关要突出政治监督，强化常态监督、精准有效开展监督，保障党中央各项决策部署、政策措施和省委、县委的部署安排得到贯彻落实，为实现白沙全面建成小康社会，加快推进海南自由贸易港建设履好尽好责。

白沙今年加快推进16个美丽乡村建设

3月24日下午，白沙黎族自治县召开农村工作会议，研究部署2020年全县“三农”工作，要求对标对表全面建成小康社会目标和海南自由贸易港建设要求，加快补上“三农”领域短板，大力抓好农民增收工作，深入推进美丽海南“百镇千村”建设，在全面完成脱贫任务的基础上巩固提升脱贫成果，确保农村同步全面建成小康社会。

会议要求，要稳步推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，严格执行脱贫攻坚“四不摘”和“三不减三提高三加强”要求。在2019年完成贫困县退出任务的基础上，全面巩固提升贫困群众“两不愁三保障”和饮水安全水平，加大产业和就业帮扶。

会议提出，要以美丽乡村为抓手，今年加快推进16个美丽乡村建设，并以“美丽乡村”为载体，加大庭院经济建设力度，大力推动一二三产业发展。同时整合各渠道资源，拓展白沙黎族自治县招商工作方式，围绕热带雨林旅游、康养度假、商贸休闲、文化创意、特色产业小镇及美丽乡村等产业项目，大力促进“走出去”，借助各种商务领域博览会，继续强化本土品牌和产品的宣传推广。

会议强调，要完成白沙全县“厕所革命”农村卫生厕所改造新建任务。着力解决农户“无厕”问题，加快已建厕所防渗漏改造，提高乡村公厕、旅游公厕覆盖率，实现人居环境干净整洁的基本要求。同时，积极探索农村环境卫生市场化管理模式。整合优势资源、发挥资金最大效益，通过向社会融资，使农村人居环境卫生得到有效治理。

(本版策划、撰文/玉荟 吴峰)



白沙牙叉镇对俄村“传味”文昌鸡养殖基地里，建档立卡贫困户符承夫展示他养的鸡。 阮琛 摄



白沙黎族自治县人民医院的各个科室增设农村贫困人口专用床位。 方山 摄